

今日4版
第3692期
中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



海口网
更多新闻资讯
新闻随时看

2026年1月
24
星期六
农历乙巳年十二月初六



习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京1月23日电 1月23日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,2024年,我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来,两国命运共同体建设顺利起势,发展战略对接不断走深走实,树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展,为中巴合作提供更

多机遇。中方愿同巴方一道努力,全方位推进各领域互利合作,推动中巴关系得到更大发展,迎来更加美好的未来。

习近平强调,当前国际形势动荡不安,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维护世界和平稳定、改革完善全球经济治理的建设性力量,应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共

建中拉命运共同体。

卢拉表示,习近平主席2024年对巴西进行历史性访问,将巴中关系提升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度,两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道,推动双边和拉中关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧,巴方愿同中方密切协作,维护联合国权威,加强金砖国家合作,维护地区和世界和平稳定。

2025年海口10项民生实事答卷①

2025年1月11日,在海口市第十七届人民代表大会第五次会议闭幕会上,276名市人大代表现场投票决定2025年10项市级民生实事项目。自2023年以来,我市每年通过人大代表票决制的方式确定民生实事项目。

民生实事项目由“政府配餐”转变为“群众点餐”,反映了广大人民群众的心声和需求,承载着人民群众对美好生活的殷切期望。《海口日报》今起推出《2025年海口10项民生实事答卷》系列报道,深入报道海口坚持以人民为中心,办好民生实事,写好“民生答卷”,不断实现人民群众对美好生活的向往,让自贸港发展成果更多更好惠及人民群众,让广大群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

开栏的话

海口2025年新建6家区域性养老服务中心 织密养老“服务网” 绘就银龄“幸福景”



1月23日,在琼山区国兴街道综合养老服务中心,附近居民正在享用午餐。 本报记者 康登淋 摄

本报记者 陈歆卓

1月23日,走进琼山区国兴街道综合养老服务中心(北院),休闲娱乐区桌椅、书架等一应俱全,康复训练区专业设备整齐排列,走廊两侧的扶手延伸至每个功能区域,适老化设计细节满满。“北院计划春节前投用,周边老人很快就能在这里享受到康复护理、文化娱乐、助餐助浴等一站式服务。”该中心负责人刘艺珠介绍。

建设区域养老服务中心项目是2025年海口通过人大代表票决制方式确定的10项市级民生实事项目之一。记者从市民政局获悉,6家新建的区域性养老服务机构已基本完成建设,将陆续投入运营,进一步优化和扩大我市养老服务设施供给,更好满足老年人多层次、个性化养老服务需求,切实提升老年人生活品质。

站点扩容提质 织密养老网络

“这个养老服务中心就在我家附近,步行几分钟就能到,以后老伴做康复再也不用奔波了。”1月23日上午,家住海航家庭南苑的陈阿姨特意到即将投用的琼山区国兴街道综合养老服务(北院)查看,看着宽敞明亮的大厅和齐全的设施设备,话语中充满期待。

记者现场看到,该中心内部装修已全部完工,建筑面积约1030平方米,内部功能分区科学完善,设有长者饭堂、休闲区、阅览区、书画区、康复训练区、多功能活动室、中医理疗室及长者能力评估室等多个板块,可全方位满足长者生活照料、助餐服务、健康管理、精神慰藉等多样化养老服务。

在康复训练区,卧式健身车等设备有序陈列,地面采用防滑耐磨材料,细节处尽显贴心关怀。“我们针对不同老

人的需求,配置了多类康复训练设备,后续还会配备专业康复师。”刘艺珠介绍。

位于秀英区的海秀街道综合养老服务(北院)同样已完成建设:一层的多功能区、餐厅、厨房等已装修完毕;二层至四层的房间也已完成布置,正在紧锣密鼓进行收尾工作。该中心正式投用后,将提供日间照料、短期托养、康复护理等一站式社区养老服务。

“6家区域性养老服务中心均已基本完成建设并确定运营主体,均具备全日托养、日间照料、上门服务、资源统筹等功能。”市民政局养老服务与老龄工作科科长马俊介绍,此前全市已建成运营29家镇(街)综合养老服务(北院)中心,2025年新建的6家区域性养老服务(北院)中心正在进行人员招聘和岗前培训等工作,即将有序投入运营,将进一步织密织牢养老服务网络,推动我市养老服务扩容提质。(下转02版)

习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

新华社北京1月23日电 1月23日,中共中央总书记习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说,越共十三大以来,越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路,坚持和加强党的全面领导,团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就,越南国际地位和影响力不

断提升。越共十四大成功召开,开启了越南民族发展新纪元,将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以习近平同志为首的新一届越共中央领导下,越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进,推动越南党和国家事业取得新的更大成就,胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

中越是社会主义友好邻邦,是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系,愿同总书记同志一道,加强战略沟通,弘扬传统友谊,坚定推进社会主义事业,引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果,为两国人民带来更多福祉,为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

乘势而上启新程 凝心聚力开新局

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话激发奋进“十五五”信心力量

>>>详见03版

范少军张勇与国基基金50人论坛 负责人和企业家代表举行会谈

本报1月23日讯(记者余加亮 高翔)1月23日,市委书记范少军,市委副书记、市长张勇与来海口考察的国基基金50人论坛理事长罗新宇一行举行会谈,围绕把握海南自由贸易港封关运作、扩大开放机遇,深化市企合作、实现共赢发展进行深入交流。

范少军代表市委、市政府向各位企业家的到来表示欢迎,并介绍了海南自由贸易港建设和海口经济社会发展情况。他表示,海南自由贸易港正式启动

全岛封关运作,海口作为海南省会和自贸港核心引领区,高质量发展势头良好,新设经营主体保持快速增长,正成为越来越多企业投资兴业的热土。希望与国基基金50人论坛及各企业共同把握机

遇,通过此次考察,更加直观感受到海口在封关运作、产业发展等方面取得的成绩,多家企业产生了投资意向。下一步,将发挥好国基基金交流合作平台作用,与海口强化资源对接,打造全生命周期产业投资生态圈,创新“基金+基地+产业”合作模式,探索跨境金融创新实践新路径,构建政产学研金全方位合作支撑体系,为海口高质量发展注入新动能,共同书写互利共赢新篇章。

市领导陈建军参加会议。

张勇调研城市综合交通优化提升工作

本报1月23日讯(记者张甜 严子惟)1月23日,市委副书记、市长张勇调研城市综合交通优化提升工作。

海口市域列车以城际列车公交化为目标,为市民游客提供了便捷高效的出行环境。张勇一行乘坐市域列车从海口站前往美兰站,沿途了解乘客流量、列车运营管理、沿线环境整治等情况,并就优化提升市域列车运行效益提出具体要求。

张勇指出,要聚焦便民利民、提升服务品质。以提高群众乘坐便利度为目标,进一步优化票务管理、站内引导等服务流程,强化市域列车与公交车、出租车、社会车辆等多种交通方式接驳协同,强化宣传引导,打造更加便捷高效公共交通环境。要聚焦责任落实、强化风貌管控。紧盯市域列车沿线关键路段、重点片区,加大监督检查力度,健全完善长效管护机制,高质量

推进绿化工作,逐步将城市交通线打造成为靓丽风景线。要坚持长短结合、盘活站点资源。统筹考虑站点区位、人口分布、周边业态等因素,科学谋划“站城一体化”综合开发工作,促进交通线与商业线互联互通,助力城市发展能级提升。

当天,张勇还前往海口美兰国际机场,对美兰机场三期项目规划建设工作进行调研。

梁谋走访少数民族界和侨界委员

本报1月23日讯(记者周坤)1月23日,市政协委员梁谋走访少数民族界和侨界委员,并调研委员联系界别群众工作站(点)建设运行情况。

梁谋来到位于898艺术村的委员联系界别群众(少数民族界别)工作站,与委员深入交流,实地察看工作环境,详细了解工作站制度建设、活动开展等情况。他指出,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,依托艺术村平台,着力树立特色品牌,积极挖掘引进

民族特色产品,把工作站建设成为促进民族团结、传承优秀文化、收集反映民意的坚实阵地。

在政协委员联系界别群众留归人员联系点,梁谋认真听取关于团结服务归海人才、助力自贸港建设的情况介绍,并就进一步建好用活联系点、畅通海归人才建言献策渠道进行交流,鼓励委员要发挥自身优势,将联系点建设成为凝聚海归共识、汇集专业智慧、服务地方发展的有效平台。

梁谋在调研中指出,要充分发挥工作站(点)的桥梁纽带作用,聚焦科技创新与产业创新,积极为界别群众、海归人才、企业委员搭建政企协商、资源对接的平台。要进一步完善委员工作站运行机制,突出界别特色,提升履职能力,将各界智慧与力量有效汇聚起来,为全市高质量发展注入政协的智慧与力量。

市政协委员吉小妹参加调研。

封关·奋战首季“开门红”

海口真好玩 马上来过年

我市将推出千余场新春特色活动

本报1月23日讯(记者祝勇)1月23日,海口市召开2026年新春文旅商活动新闻发布会,全面介绍春节期间旅游、文化、体育及消费促进系列活动,为市民游客送上一份内容丰富、年味浓郁的新春“旅文体商礼包”。

春节期间,我市将围绕“海口真好玩,马上来过年”核心主题,深度融合文化、旅游、体育与商业资源,精心策划推出千余场特色活动和多层次惠民福利,致力打造一场主客共享、充满琼

北年味的“海岛人文新春”盛宴,全面展现“时尚消费活力之城”与“魅力海岛人文之城”的独特风采。第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯、2026非遗音乐嘉年华、“暮光之城”主题音乐会、第十八届海口万春会等众多精彩活动将依次登场。全市各区也将举办近50场特色活动全域联动,共营欢乐祥和年味。

春节期间,海口市商务局将联动全城,打造“一区多场景、业态多特色”

的新春消费盛宴。全市主要商圈将开展超200场主题消费活动。餐饮方面,将组织开展“春节不打烊”专项行动,并统筹发放150万元餐饮消费券,覆盖超300家优质商户。免税购物方面,海口将发放总计450万元的免税消费券。

据了解,全市将切实保障春节期间生活必需品市场稳定,全面筑牢保供稳价防线。

>>>相关报道见02版